

市区中小学放寒假时间确定

# 小学、初中：明年1月13日

# 高中：明年1月20日

□记者 陈兵

《洛阳晚报》记者昨日从市教育局获悉，按照省教育厅规定，全省义务教育阶段学校寒假时间为4周。普通高中寒假时间(以农历计)为当年腊月二十三至次年正月十六。我市具体安排为：



● 普通高中将于1月20日(农历腊月二十三,周五)放假,2月12日(农历正月十六,周日)报到,2月13日(农历正月十七,周一)正式上课。

● 市区义务教育阶段学校,即初中和小学将于1月13日(农历腊月十六,周五)放假,2月12日(农历正月十六,周日)报到,2月13日(农历正月十七,周一)正式上课。

● 幼儿园、职业类学校和各县(市)区教育局可参照上述时间安排本地区今年的寒假放假及开学时间。

市教育局要求,各学校不得提前开学,要保证寒假时间,把假期还给学生。

作业过量,无疑会影响学生放假的欢乐心情。市教育局规定,在寒假期间,教师可以给布置适量的作业,但必须符合教育部有关规定。小学低年级(一、二年级)不布置寒假作业,小学中高年级(三年级至六年级)、初中、高中布置的寒假作业各科总量不得高于平时每天的要求。

在寒假期间,不少家长考虑给孩子报补习班“充电”。对此,市教育局要求,严禁各县(市)区、市直及民办普通中小学以各种理由利用假期给学生集体补课、提前上课和举办文化课补习班、培优班、提高班;严禁在职教师有偿补课、开办课外辅导班、在课外辅导班授课,严禁在职教师从事有偿家教。

寒假期间,特别是春节和新学期开学之际,对不少家长来说是重要的时间节点,要不要给孩子的老师送礼,这是个问题。对此,市教育局规定,严禁教师违规收受学生及家长的礼品、礼金等行为。

对无视上级规定,违反办学行为且造成不良社会影响的学校和教师,一经查实,将严肃处理。如果发现以上行为,市民可拨打市教育局寒假违规违纪举报电话:63201225、63252761。



世界艾滋病日,我市举办多场预防宣传活动

## 谈“艾”不必色变,预防是关键

□记者 智慧 通讯员 梁秀梅 郭海燕

12月1日是第29个世界艾滋病日,市疾控中心、市红十字会分别在周王城广场、高铁龙门站举办预防宣传活动,呼吁大家正确认识艾滋病,增强预防意识。

### 1 现状:艾滋病在我市仍处于低流行态势

来自市疾控中心的统计数据 displays,1995年,我市发现首例艾滋病感染者,2005年发现的感染者达到100例,2015年发现了第1000例感染者。

自2010年以来,艾滋病疫情增长较快,年平均增长率超过30%。在发现的感染者中,男性明显多于女性,青壮年较多。我市各县(市)区均有病例分布。

艾滋病传播途径包括性传播、注射吸毒、采血浆、输血、母婴传播等。市疾控中心传染病预防控制所所长朱鑫介绍,我市近两年发现的病例,几乎全部由性传播途径感染。

朱鑫说,目前艾滋病在我市仍处于低流行态势,但同性性行为感染者已占全部感染者的60%以上,青年学生和老年人已成为艾滋病的防控重点,高校校园已成为艾滋病防控的重要场所。

### 2 调查:有人觉得艾滋病“与己无关”,有人觉得艾滋病“特别恐怖”

12月1日,在周王城广场的宣传活动现场,记者看到,与其他的广场活动比起来,该活动参与者明显偏少。

记者随机选择了7名市民,询问他们对艾滋病的认识和看法。其中,有市民表示,听到艾滋病与听到其他病感觉不一样,觉得艾滋病“特别恐怖”;有的市民则说,通过了解,觉得艾滋病并不可怕,不会对艾滋病患者心存歧视;还有两位市民认为,艾滋病和自己没啥关系。

11月30日,市疾控中心到河南科技大学宣传艾滋病防控常识,记者对在场的大学生进行了类似的调查,大学生们的看法与上述市民大同小异。在接受调查的大学生中,尽管95%的能准确说出艾滋病的传播途径、预防方法等常识,但是,有将近50%的大学生觉得艾滋病“离自己很远”。

“知晓率高,行为改变难。”朱鑫说,在发生性行为时缺乏足够的防护意识,是造成艾滋病在高校中传播的一个重要原因。

### 3 呼吁:请放下对艾滋病患者的偏见

“无知和歧视比艾滋病更可怕,偏见对艾滋病患者的重创甚于艾滋病。”市红十字会的工作人员表示,宣传艾滋病常识的目的,一方面是为了预防,另一方面是让大家正确看待艾滋病及其患者。

针对大家容易出现的两个误区,在现场,工作人员专门进行了说明。

● 被蚊虫叮咬可能感染艾滋病?

这个说法是错误的。艾滋病病毒脱离人体后是很脆弱的,不可能通过蚊虫叮咬传播。而且,与艾滋病患者拥抱、握手、共用公共设施等,都不会感染艾滋病。

● 感染了HIV就是艾滋病患者?

不能这样说。人体可能在感染HIV(艾滋病病毒)很多年后,因免疫系统被破坏罹患艾滋病。

### 4 提醒:艾滋病病毒抗体可免费筛查

朱鑫说,为延长艾滋病患者的生存时间,提高患者的生活质量,我市积极落实国家“四免一关怀”政策,通过积极有效的治疗,降低患病死亡率。

通过“四免一关怀”政策,我市所有自愿接受艾滋病咨询和病毒检测的人员,都可在各级疾病预防控制中心,免费咨询和进行艾滋病病毒抗体初筛检测。为保护个人隐私,

这种检测是保密的。

此外,按照“四免一关怀”政策,我市医疗保健机构还为已感染艾滋病病毒的孕产妇提供免费的母婴阻断服务;定点医疗机构为符合条件的艾滋病患者提供艾滋病免费抗病毒药物治疗;对生活困难的艾滋病病毒感染者和患者提供救助。

洛  
阳  
民  
生

编辑/陈晓佳  
校对/常青  
组版/腾奔

2016年  
12月3日  
星期六

